ДЕНЬ АПОСТОЛА АНДРІЯ ПЕРВОЗВАННОГО
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1. Історія свята апостола Андрія Первозванного 

День пам'яті святого апостола Андрія Первозванного припадає на 13 грудня (30 листопада ст. ст.). 

Апостол Андрій народився у місті Віфсаїді у Галілеї, як зазначають біблійні джерела. Разом зі своїм братом Симоном, потім у хрещенні названим Петром, він був рибалкою. Жили брати на березі Генісаретського озера, де й займалися риболовлею. Обидва стали послідовниками Христа, а потім і апостолами. 

Євангеліє від Іоанна (1:40) стверджує, що Андрій спочатку був учнем Іоанна Хрестителя. Від нього він дізнався про Ісуса і став першим з апостолів, котрий визнав Його Спасителем (Месією). Ісус же і нарік його, згідно грецьких джерел, Первозванним. У Євангелії від Іоанна про це зазначено: 

«Одним з тих двох, які чули від Іоанна про Ісуса і пішли за Ним, був Андрій, брат Симона - Петра. Він спочатку розшукав брата свого Симона і каже йому: «Ми знайшли Месію, що означає «Христос». І привів його до Ісуса. Ісус же, поглянувши на нього, сказав: «Ти - Симон, син Іони; ти наречешся Кифа, що означає камінь (Петро)». 
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Андрій супроводжував Христа в Його земному житті і був свідком Воскресіння і Вознесіння Господа нашого Ісуса Христа. Брати Андрій та Петро, сини Іони, - найближчі учні Христа, котрі пройшли з Ним земний шлях до самої Його смерті. 

Переказів про апостольську діяльність Андрія є небагато, та й то вона згадується у контексті діяльності інших апостолів. У VІІІ столітті монах Єпіфаній склав життєпис Андрія Первозванного. Та церковна історія не відносить даний твір до достовірних релігійних джерел. 

Після Воскресіння Христа святий Андрій прийняв Святого Духа і пішов проповідувати нову віру серед інших племен та народів. Він побував у багатьох східних державах, а також у Греції, Малій Азії, Фракії, Македонії. У своїх мандрах він дійшов до Дунаю, подолав шлях по Північному Причорномор'ю, побував у Криму. 

Найбільш цікавим у його проповідницькій діяльності є те, що апостол Андрій пройшов шлях вгору по течії Дніпра аж до місця, де розташований теперішній Київ. Існує легенда про те, що, сівши відпочити на дніпрових кручах, він, звертаючись до своїх учнів, сказав: «Чи бачите ці гори? На цих горах возсіяє благодать Божа. Велике місто буде тут, і Господь збудує на цьому місці багато храмів і просвітить святим хрещенням усю руську землю...» 

На згадку про перебування апостола Андрія на Київській землі князь Всеволод Ярославович в 1086 році заклав у Києві церкву, а потім на київських горах були збудовані храми Воздвиження Хреста Господнього (ХІІІ ст.) та Андрія Первозванного (1744 р.). 

Про проповідницькі шляхи апостола Андрія існує багато суперечок між істориками світськими і богословськими. Але достеменно відомо, що місіонерська діяльність апостола була дуже тяжкою. Проповідував Андрій Первозванний серед язичеських народів віру Христову. І, не дивлячись на те, що у нього були учні та послідовники, вчення Христа не завжди розуміли його слухачі. Часто він піддавався наругам: його виганяли з міста, били, не давали їсти. Багато страждань випало на долю Андрія. Та Господь завжди охороняв свого апостола і через нього творив різні чудеса. 
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Кінець Андрія Первозванного був мученицьким. Його розіп'яли у грецькому місті Патри (на Пелопоннесі) близько 62 року після Різдва Христового. Два дні ще Андрій проповідував з хреста розіп'ятий. Правитель Патрів, вражений силою духу апостола, наказав припинити страту, але той відмовився. Він побажав померти такою смертю, як і його Вчитель. У життєписі пізніших часів зустрічаємо повідомлення про те, що хрест, на якому був розп'ятий апостол Андрій, мав незвичайну форму - косий, схожий на букву Х (в іконографії він названий Андріївським хрестом). 

У 357 році мощі Андрія Первозванного перенесено до Константинополя і встановлено у храмі Святих Апостолів поряд із останками апостолів Луки і Тимофія. У 1204 році, коли хрестоносці узяли Константинополь, мощі апостола Андрія перевезли в Італію. У 1458 році за сприяння Папи Римського Пія ІІ чесна глава Андрія Первозванного була покладена в Соборі святого апостола Петра у Римі. 

Андрій Первозванний є хоронителем (покровителем) Швеції, Шотландії і Росії. У Росії на його честь встановлено Андріївський орден - за особливі заслуги перед Батьківщиною. Указом Петра І у 1699 році для кораблів російського військово-морського флоту затверджено Андріївський прапор. Біле поле прапора перетинає діагональний голубий хрест - хрест Андрія Первозванного. До сьогоднішнього дня достеменно не відома точна дата смерті апостола Андрія. 

2. Народні прикмети та забави на Андрія 

Стародавніми вітрами віє від свята Андрія. Достеменно не знаємо, з якими язичеськими святами співпадають дані християнські святкування, але те, що вони мають язичеські корені, це очевидно. Наше трактування народних звичаїв, обрядів та вірувань як «язичеські» ніяким чином не є образою для етнічного українця чи українця-громадянина. Бо «язичество», за давніми літописами та древніми трактуваннями вірувань народів, що населяли історичну територію сучасної України, - це узагальнена термінологічна назва вірувань дохристиянського періоду, що базувалася на багатобожжі та божественному ототожнюванні природних явищ з тогочасним світоглядом праукраїнців. 
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Отож, святу Андрія передують дівочі ворожіння. Як бачимо з попередніх розділів, дівчата та молодиці щораз більше вдаються до гадань, аби спрогнозувати свою долю чи долю своєї родини на наступний хліборобський рік. Єдине, чого така ворожба не враховувала, то воєн та всього лиха, пов'язаного з цією бідою. 

Моя бабуся Ірина Михайлівна розповідала про часи, коли побутували ці звичаї (а це десь 30-і роки ХХ століття, вона ще дівувала), ось що. Дівчата сходилися на вечорниці до вдови або якоїсь компанійської жінки, що давала згоду на проведення молодечої забави. Продукти для пригощання зносили в складчину, щоб готувала господиня, або готували й самі, звичайно, за допомогою матерів. Готували узвар, голубці, пампушки, солодкі сухарі, калачі та «калету», варили кашу. Хлопці ж запрошували музик та приносили куплену у складчину горілку. На 20-30 чоловік півлітра горілки-монопольки (з магазину), купленої у Львові, - то вже була велика забава. Пияцтво в ті часи засуджувалося громадою, і старші люди не дозволили б молоді займатися недостойними речами. 

Дівчата приходили, щойно починало смеркати. Приносили пампушки, (ще по-іншому їх називають балабушками чи котиками), замішені на «непочатій» воді. «Непочатою» називали воду, яку носили у роті до схід сонця, набрану з річки чи криниці. Хлопці, як правило, знали про такі обрядові дії, і ті з них, хто не лінувався встати ні світ ні зоря, ховалися у засідки і намагалися налякати або розсмішити дівчат. Якщо юнки не випустили з переляку чи сміху воду з рота і донесли додому, то пампушки були замішені на справжній «непочатій» воді, що мала магічні властивості прихиляти серця закоханих. 

Отож, принісши пампушки, кожна дівчина брала собі одну і клала на велику тарілку або на лаву. Відчиняли двері і пускали до хати голодного собаку (безумовно, напередодні йому не давали їсти). Чию пампушку хапав бідолаха і тут же ковтав, та дівчина, вважалося, скоро вийде заміж. Якщо ж собака брав пампушку і тікав з нею десь під лаву чи вискакував із хати, та дівчина мала вийти заміж на далекі села. А якщо надкусить і покине, то тій треба берегтися, щоб її не звабили і, не дай Боже, не покинули знеславленою. 

Були й такі, що, сподіваючись на Андрієву ласку, намагалися вивідати і як зватимуть майбутнього нареченого, і яким ремеслом він володітиме, і скільки дітей матиме у шлюбі. 

Олекса Воропай пише, що дівчата розсівали коноплі по снігу, проказували замовляння, згрібали зернята у жменю і, прийшовши до хати, рахували, парна чи непарна кількість зернят зібрана. Як непарна, то дівчина цього року ще не матиме пари; а як парна, то чекай весілля. У наших краях, на Львівщині, ворожили подібно, але зміст ворожіння був інший. 

Дівчина розсівала зі жмені насіння льону на сніг і при цьому примовляла: 

Андрію, Андрію, 

Святе зерно сію. 

Дай здоров'я зібрати, 

Діточок народжати. 

Діточки - зернята, 

Сини - дочки тата, 

Татуся і неньки – 

Сонця і земельки.* 

Після цього хапала у жменю сніг з зернятками і бігла до хати. Від тепла рук сніг танув, і на долоні лишалися зернята, котрі дівчина рахувала. Перше (далі непарне) зернятко - то були дівчатка (донечки), а друге (парне) - то були хлопчики (синочки). «Ото було сміху, - розповідала бабуся, - коли якась недотепа погано розкине зерно, а кине купою. То й усю купу згребе назад, і деколи у долоні нараховувала до тридцяти зерен. Ото вже сміялися!» 

А ще бігали дівчата на битий шлях з мітлою та шуфелькою. Назмітають там сміття, принесуть до хати, висиплють на рушник та й давай дивитися, що оце принесли. Якщо є якесь залізо - майбутній чоловік буде ковалем, тріска - теслею, скло - склярем, пісок - муляром, нитка - шевцем, а якщо тільки мокра земля - хліборобом. 

Щоб дізнатися ім'я майбутнього чоловіка, ворожили на святих книгах - Євангелії чи Біблії. Помолившись і наклавши на себе хресне знамення, дівчина з закритими очима відкривала книгу і пальцем тицяла у якесь місце. На яку літеру слово починалось, на ту починатиметься й ім'я нареченого. 

А ще є ворожба із дзеркалом. Перед ним ставлять дві запалені свічки. Дівчина сидить спиною до дверей і, вдивляючись у дзеркало, каже: 

Святий Андрію, 

До тебе казати волію, 

Раба Божа я Параска. 

Коли твоя ласка, 

Нареченого 'ми покажи, 

Голову хусткою пов'яжи. 

Завий чесний мій віночок, 

Покажи мій весільний таночок. 

Кажуть, що під час ворожіння у дзеркалі дівчата бачать не тільки лице свого майбутнього нареченого, але й весільний стіл та себе у весільному танці. Чи це правда - не знаю, але коли дівчині хочеться щось побачити, то вона обов'язково це побачить. А ми можемо побажати їй лише щасливої долі і багато здорових діточок. 

Ніч на Андрія - єдина в році, коли господарі пробачають хлопцям «збитки». Основною причиною такої уваги парубків до тої чи іншої господи була дівка на виданні. І господарі вважали за честь, коли парубоча громада якось «відзначила» їхнє обійстя. 

Коли я була студенткою і приїхала на вихідні до бабусі та дідуся в село Колоденці напередодні Андрія, то вечорниць уже не проводили і ворожінь теж. Я слухала розповіді про далекі часи і оті дивні святкування. Але на ранок мене розбудив дідусів лемент. Ще не зовсім прокинувшись, я одяглась, загорнулась у велику бабусину пухову хустку і вийшла з хати. 

На місці нашої фіртки* зіяла діра. Вночі хлопці зняли її і завісили на вербу над ставком. Треба сказати, що хата стояла через дорогу від ставу. Фіртку хлопці завісили і пішли чинити збитки по інших господах. Під ранок знявся вітер, і фіртку з верби здуло просто у ставок. Вдарив мороз, і та клята фіртка вмерзла у лід аж до весни. Отже, про наші звичаї мені читала і співала бабуся аж два дні. А в понеділок парубки в складчину замовили у місцевого теслі фіртку і потай увечері повісили на місце, аби «старий Цеперойко (так по-вуличному звали мого діда Івана Даниловича) не буркотів». Дідусь відтанув, але з тих пір, поки онуки не повиходили заміж, напередодні Андрія сам знімав фіртку і ворота. 
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Звичайно, нам, молодим, було смішно, та й справа не у якихось віруваннях, бо істини тоді ми не знали. Просто сільська молодь виросла на переказах старших людей і сама влаштовувала собі невеликі розваги. У наш час (кінець 60-х - початок 70-х років ХХ століття) теж не були в моді п'яні вечірки та дискотеки. У нас вистачало природної веселості і здорового глузду цікаво проводити вільний час. 

Збитки на Андрія були дуже різноманітними. Наприклад, сусідам на комин поклали скло і замалювали вікна сажею. Господиня зранку до печі - а звідти дим, бо тяги нема. Допоки допетрали***, що й до чого, то уже й пізній ранок настав. Худоба реве, кури сокочуть, а господарі просто нестямляться. Поки опанували себе, зняли скло з комина, провітрили хату, спорядили худобу - уже й полудень. А сміху потім було... Вікна самі дівки мили, а хлопці їм могорич виставляли... 

А ще було так, що ворота та хвіртки місцями міняли, вози у сусідські двори затягали, вулиці мотузками пересновували, як павутинням, і чекали, поки дівчата йтимуть. Ті позаплутуються у шнурках, а хлопці давай за відкуп та поцілунки визволяти. 
Чарівниця ніч - ніч на Андрія. Та й не дивно - це ніч парубоцького права. Де ще є така друга на світі? Може, й є, та наша найкраща. 
Джерело: http://sukmanyuk.ucoz.ua/publ/11-1-0-22
