Художня сичтема роману «Замок» Ф. Кафки,  
Андріянова Валерія Олександрівна,
Черкаське територіальне відділення МАН,
Тальнівський економіко-математичний ліцей, 11 клас,
Наукові керівники: Пахаренко Василь Іванович, к.ф.н., проф. Черкаського національного університету ім. Б. Хмельницького,

Юлдашева Людмила Петрівна, учитель світової літератури Тальнівського економіко-математичного ліцею
Актуальність дослідження зумовлена посиленим інтересом в науці до стильової своєрідності творчості Ф. Кафки, зокрема роману «Замок». Жодна з проблем цього багатогранного модерністського роману-міфу не є вивченою до кінця, а отже, залишається доволі широке поле для нових наукових пошуків.

Мета роботи – дати максимально цілісну характеристику художнього світу роману «Замок» Ф. Кафки. Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: виявити джерела виникнення роману; розглянути прийоми художньої реалізації біографічної, соціальної і філософської проблематики твору; проаналізувати особливості його стилю; дати характеристику героям твору.

Новизна цього наукового дослідження зумовлена акцентуванням уваги на окремих елементах поетики та рівнях інтерпретації роману «Замок» Ф. Кафки. Такий підхід дає змогу виявити специфіку творення художніх прийомів, образів, мотивів твору.

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в аналізі категорії «художній світ твору» на прикладі конкретного тексту. Науково-практична цінність дослідження зумовлена тим, що його положення можуть бути використані у процесі поглибленого вивчення світової літератури, зокрема творчості Ф. Кафки, в 11 класах загальноосвітніх шкіл, у роботі факультативів, а також для подальшого наукового дослідження.

